

Bitstamp数据显示，截至发稿，比特币报3475美元，跌破3500美元关口，续创2017年8月以来新低。

比特币遭寒潮10天蒸发超2000亿元 勒索病毒感恩节 “趁火劫币”

近日来，“跌跌不休”的比特币成了舆论焦点。“矿机按斤卖”、“蒸发1万亿”等新闻接踵而至。

目前比特币到底跌到什么份上？数据显示，11月13日-11月22日，比特币市值从1105亿美元骤降至759亿美元，换句话说，最近10天里，比特币已蒸发超2000亿元人民币。

比特币闪崩背后显现出大批持有者加速离场，比特币信仰逐步崩塌。然而，却有勒索病毒对比特币依然“死心塌地”，向用户勒索比特币作为赎金。

寒冬提前到来

入冬没几天，比特币就感受到凛冬阵阵寒意。

11月14日，星期三，对于上班族而言只是个再普通不过的通勤日，然而对于比特币，这一天注定要载入史册。当天，比特币价格从6300美元骤跌至5500美元，最后缓收于5738美元。陡然下降的币价打懵了比特币持有者——比特币上次跌破6000美元还是在6月底，也是今年唯一的一次。

但比对6月底的行情，惴惴不安的持有者熟悉的迅速回弹走势并未上演，14日跌破6000美元反而成为“最后一根稻草”，比特币出人意料地快速下跌，短短5日再次下探至5000美元，后又一度落至4100美元，距离4000美元关口只余一线。

《证券日报》记者观察到，最近10日，比特币已蒸发超2000亿元人民币。据Coin MarketCap数据，11月13日-11月22日期间，比特币市值从1104.94亿美元跌落至759.19亿美元，这意味着，最近10天里，比特币蒸发了345.75亿美元，折合人民币约2400亿元。

比特币暴跌使其持有者陷入恐慌，一路下跌的走势也能看出，比特币正在不断地大量被抛售。大批比特币持有者正在加速离场，远离寒冬漩涡。

作为第一大加密数字货币，比特币市值占比过半，它的走势直接影响全球加密数字货币。受此影响，以太币、比特币现金、恒星币等主流加密数字货币无不开启暴跌模式，价格一再降低。此时，清醒者有了疑惑，本身并无货币属性、早被监管部门

定性为“虚拟商品”的比特币是否能熬过难关，重新撑起数千亿美元的市值？

勒索病毒再对准比特币

然而，币圈之外，比特币一直被另外一群人看好。

11月22日，西方传统节日感恩节，360安全卫士发布病毒安全警告称之前被破解的旧版本GandCrab勒索病毒“推陈出新”。新版本将攻击目标瞄向个人电脑，通过植入木马来达到勒索目的。令人注意的是，GandCrab勒索病毒似乎对比特币暴跌的行情视而不见，比特币仍为赎金的优选。

360安全卫士半带调侃的介绍道，本次更新的GandCrabV5.0.4版本主要通过国外一些山寨下载站和盗版、破解软件下载站传播。第一步是诱骗用户点击安装木马下载器，一旦该下载器成功落地，它就会强行注入系统进程，并大言不惭地自封为“开机自启动程序”。“这样一来，只要你开电脑，GDCB勒索病毒就能通过木马下载器顺利办理Checkin，成功入住你家电脑，进而通过修改文件后缀的方式向你勒索350美元或等价的比特币、达世币作为赎金。”

《证券日报》记者注意到，360安全卫士提供的截图显示出勒索赎金支付方式，如果选择比特币付款，需要支付0.083个比特币。

据360安全卫士，去年5月份，WannaCrypt勒索病毒全球爆发，席卷超过150个国家，覆盖至少30万名用户，造成损失达80亿美元(约合人民币555亿元)。彼时，勒索病毒通过邮件、网页甚至手机侵入，将电脑上的文件加密，用户只有按要求支付等额价值300美元的比特币才能解密，如果7天内不支付，病毒声称电脑中的数据信息将会永远无法恢复。

自那时起，更多人开始了解比特币，比特币到底为何成为不法分子的帮凶？简单来说，比特币具有没有集中发行方、总量有限、使用不受地域限制和匿名性等主要特点，这使其账户匿名难追踪、跨境流通便捷，可以实现全球快速转账，因此被犯罪组织所利用。

事实上，监管部门未雨绸缪，多年前已提示比特币存在风险。

2013年12月份，央行等五部委下发《关于防范比特币风险的通知》，文中提到防范比特币可能产生的洗钱风险：“中国人民银行各分支机构应当密切关注比特币及其他类似的具有匿名、跨境流通便利等特征的虚拟商品的动向及态势，认真研判洗钱风险，研究制定有针对性的防范措施……对于发现使用比特币进行诈骗、赌博、洗钱等犯罪活动线索的，应及时向公安机关报案。”